

# 揭开美国“新闻自由”的虚伪面纱

美国一向标榜“新闻自由”，热衷于在世界各地兜售其“新闻自由”理念，动辄对别国说三道四。总部设在纽约的保护记者委员会近日发表的一份报告，揭露美国政府近年来强化新闻信息管控的种种作为，让世人眼界大开，得以窥见这层虚伪面纱后的真面目。

这份由《华盛顿邮报》前执行总编、现亚利桑那州立大学教授伦纳德·唐尼执笔的报告指出，奥巴马政府对于政府内幕泄露的司法起诉案件及对记者调查资料的窃取规模达到“前所未有的程度”。报告引述诸多资料和数据，认为奥巴马政府对记者调查“控制性和抵触性极强”，其控制信息的举措是尼克松政府以来“最严厉的”。

人们不禁要问，美国政府是怎样控制媒体呢？从唐尼报告和其他披露的信息看，手段大致不外乎这么几种。一是采取秘密行动，监控媒体和记者。二是打击“爆料人”，建立“防火墙”。三是以“国家利益”“军事机密”为名直接干预媒体。四是，只要需要，不惜炮制和散布假新闻，直接操纵媒体或舆论。

美国宪法第一修正案虽然规定要“确保”言论、新闻自由，但回顾美国历史不难发现，这也只是说说而已。美国历届政府在控制、操纵媒体方面，可谓一脉相承。且不说20世纪50年代“麦卡锡主义”横行时大批记者作家遭到迫害，且不说20世纪70年代对反战人士和黑人运动运动的钳制，仅就近些年而言，无论是共和党的布什政府，还是民主党的奥巴马政府，在新闻管制方面都从未手软。

一位外国记者在对美国社会进行多年观察后曾指出，美国的新闻报道在本质上是一种系统操纵的宣传。美国著名学者诺姆·乔姆斯基最近撰文也指出，美国社会的意识形态与思想控制的深入程度和广泛程度比想象的更甚。如果说唐尼报告披露了什么新信息的话，那就是美国政府对媒体的监控，正从“隐形控制”更多地转向赤裸上阵，甚至像美国《国家利益》双月刊最近的一篇文章所

说，开始“胡作非为”了。

问题的关键在于，当美国政府自己不断强化信息管控的同时，在国际上仍拿“新闻自由”作为招牌，四处兜售、行骗，要么丑化其他国家，要么为自己干涉他国内部事务鸣锣开道，这其实已不仅仅是虚伪的问题了。美国政府下次再拿“新闻自由”说教时，是否该自问一下，自己有没有这份资格，背后有没有不可告人的企图。

说，开始“胡作非为”了。

问题的关键在于，当美国政府自己不断强化信息管控的同时，在国际上仍拿“新闻自由”作为招牌，四处兜售、行骗，要么丑化其他国家，要么为自己干涉他国内部事务鸣锣开道，这其实已不仅仅是虚伪的问题了。美国政府下次再拿“新闻自由”说教时，是否该自问一下，自己有没有这份资格，背后有没有不可告人的企图。

(新华社北京10月22日电)



国际时评

## 菲律宾首都马尼拉就香港人质事件道歉

新华社专电 菲律宾首都马尼拉市的市政委员会，即市议会22日召开特别会议通过决议，决定马尼拉市当局就2010年发生在市中心的香港人质事件正式道歉。

据新华社驻马尼拉记者谭卫兵了解，这项决议是在菲律宾前总统、现任马尼拉市市长约瑟夫·埃斯特拉达推动下通过的。

埃斯特拉达今年6月出任马尼拉市市长。他今年8月就2010年导致8名香港同胞遇难的人质事件接受香港媒体采访时说：“作为市长，我想代表马尼拉人民说，我们对这件事、对发生在受害者身上的事情感到抱歉。”埃斯特拉达当时还说，在他领导下，类似事件“决不会再次发生”。

媒体报道，马尼拉市政府打算派代表前往香港正式道歉。

谭卫兵介绍，通过道歉决议案的马尼拉市是组成菲律宾首都地区“大马尼拉”的17座城市之一，因此，这次道歉可以说是菲律宾首都政府的道歉，但不能视同为大马尼拉地区政府道歉，也不是菲律宾政府道歉。

2010年8月23日，原菲律宾国家警察罗兰多·门多萨手持突击步枪，在马尼拉市中心基里诺大看台附近劫持香港旅行团一辆大客车和20多名人质，菲警方解救不力，事件最终导致8死7伤。菲政府至今未就人质事件做出道歉或赔偿。

## 韩总统府称日媒报道破坏中韩关系

新华社专电 针对日媒称中国要求韩国不要向菲律宾出口战斗机遭到拒绝的传闻，韩国总统府外发言人对李美渊22日告诉新华社记者，这是没有依据的报道。

李美渊说，韩国政府曾就这则虚假报道要求日本《读卖新闻》拿出报道依据，但《读卖新闻》没能给出信得过的解释。李美渊还说，这样的报道是有意破坏中韩关系的恶意报道，是违反新闻准则的行为。

韩联社21日援引青瓦台官员的话称日方报道不实。报道说，朴槿惠总统17日与访问韩国的菲律宾总统贝尼尼奥·阿基诺三世进行会谈后，对菲律宾选定韩国FA-50作为菲律宾飞机项目机型表示谢意，希望尽快完成合同，促进两国防务合作。

菲律宾正在推进第二阶段的军事战略计划，为此正在与韩国军方协商进口12架FA-50轻型战斗攻击机，总价值达4.5亿美元。

《读卖新闻》19日援引数名韩国政府官员的发言报道称，中国向韩国政府提出不要向菲律宾出口战斗机的要求遭到拒绝。报道分析称，这是中国意图孤立菲律宾而提出上述请求。

## 安倍重申继承以往内阁历史认识

据新华社东京10月22日电（记者 郭一娜）日本首相安倍晋三22日在国会答辩时再次表示，安倍内阁将继续继承过去内阁的历史认识。

安倍在回答民主党议员冈田克也的质询时说，安倍内阁从未否认侵略和殖民统治的历史。他说，过去日本给许多国家，特别是亚洲各国人民带来莫大损失和痛苦。在这一点上，安倍内阁继承过去内阁的历史认识。

此前，安倍曾多次表示要成立国防军、修改宪法、允许自卫队行使集体自卫权。在历史问题上，他曾扬言有意修改反省历史的“村山谈话”。

在当天的质询中，冈田克也指出，安倍每次谈及“村山谈话”时，都刻意回避“殖民统治和侵略”的关键词，这一态度是导致邻国不信任日本的原因之一。

此外，针对是否将参拜靖国神社，安倍没有明确作答。他说，不应该让这一问题发展为外交问题和政治问题。他表示，对“为国捐躯的英灵”表示哀悼的心情没有变化。

## 福岛核电站港湾外放射性铯浓度创最高值

据新华社东京10月22日电（记者 蓝建中）东京电力公司22日宣布，福岛第一核电站港湾外海水的放射性铯137浓度达到每升1.6贝克勒尔，创最高值，也是自8月开始检测以来第二次检测出这类物质。这表明放射性污染可以继续向外扩散。

据东电介绍，检测地点位于港湾出口以东，距离核电站约1公里，海水在18日采集。本月10日，东电曾宣布，在同一调查地点检测出放射性铯137浓度达每升1.4贝克勒尔。

为此，日本原子能规制委员会21日宣布，将在本年度内对福岛第一核电站3000公里范围内的北太平洋洋进行检测，调查约60个地点的放射性铯134和铯137的浓度。



叙总统不看好日内瓦国际会议

10月21日，叙利亚总统巴沙尔·阿萨德在大马士革接受黎巴嫩广播电视台的电视采访。

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德在黎巴嫩广播电视台21日晚播出的电视采访中说，目前还没有能使第二次日内瓦叙利亚问题国际会议取得成功的因素。（新华社/美联）

# “黑寡妇”制造俄公交车恐怖袭击

数十人伤亡，美联社分析认为其目的在于破坏索契冬奥会

核心提示

俄罗斯南部城市伏尔加格勒21日发生公共汽车爆炸事件，造成6人死亡、33人受伤。俄罗斯联邦侦查委员会进行的初步调查认定，一名女子实施了自杀式爆炸袭击，她的丈夫是一名擅长制造爆炸装置的恐怖分子。

## 爆炸现场惨烈

发生爆炸袭击的伏尔加格勒市濒临伏尔加河，隶属伏尔加格勒州，位于俄首都莫斯科以南大约900公里处，北高加索地区以北。包括达吉斯坦共和国在内的北高加索地区是俄非法武装活跃地带。

莫斯科时间21日下午，一辆载有约40名乘客的公共汽车在伏尔加格勒市红军区“林业基地”车站旁突然发生爆炸。

爆炸发生时，一位名叫伊万的司机正驾车跟在公交车后面。他的汽车上安装的摄像装置拍下了当时的场景。在俄罗斯电视台24台播放的画面中，当公交车穿过一条六车道的林荫道时发生爆炸，玻璃和金属碎片四散飞溅，公交车被笼罩在一片烟雾中。汽车停下来后，惊恐万状的乘客纷纷从车门和车窗逃生。弗拉基米尔的女儿在爆炸中幸免逃



这是10月21日在俄罗斯伏尔加格勒拍摄的公共汽车爆炸现场（新华社/美联）

生，他说：“当时公交车上有很多学生。爆炸非常剧烈。”他告诉莫斯科“回声”电台：“我去那里接她的时候，半辆公交车都没有了。实在是太可怕，太可怕了。”

## 丈夫是爆炸专家

俄罗斯联邦侦查委员会发言人弗拉基米尔·马尔金说，实施自杀式爆炸的恐怖嫌疑人名叫奈达·阿西娅洛娃，现年30岁，来自俄北高加索达吉斯坦共和国。她身穿黑色长袍，上车后即引爆了爆炸装置。

俄联邦侦查委员会达吉斯坦共和国

分部的发言人拉苏尔·捷米尔别科夫说，阿西娅洛娃的丈夫是一个名叫德米特里·索可洛夫的武装人员。他们在莫斯科的一所大学读书时相识。阿西娅洛娃在达吉斯坦共和国境内的反政府武装。索可洛夫擅长制造爆炸装置，目前是俄罗斯执法部门通缉抓捕的对象。

捷米尔别科夫说，阿西娅洛娃患有一种致命的骨骼疾病。

一名消息人士也证实索可洛夫是一名爆炸专家，为在达吉斯坦共和国境内实施自杀式袭击的“黑寡妇”制造炸弹

带。

“看起来，他也为奈达·阿西娅洛娃准备了自杀式爆炸装置。”消息人士说。

路透社说，这起袭击使得一度销声匿迹的“黑寡妇”再次浮出水面。这些制造自杀式袭击的女子平常蒙黑头巾、穿黑色长袍，被媒体称为“黑寡妇”。她们中的不少人在车臣战争中遭俄军狙击手击毙的遗孀或姐妹。

## 破坏索契冬奥会

目前还没有任何组织宣称对这起袭击事件负责。美联社分析称很可能是车臣反政府武装所为，其目的在于破坏明年2月在俄罗斯索契举行的冬季奥运会。车臣反政府武装头目多库·乌马罗夫在3个月前要求武装人员恢复袭击行动，给俄罗斯组织索契冬奥会制造麻烦。

恐怖袭击事件发生后，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京的新闻秘书佩斯科夫说，普京对这起恐怖事件遇难者的亲人表示深切慰问，祝愿伤者尽快康复。

俄政府新闻处说，俄总理德米特里·梅德韦杰夫已要求紧急情况部和卫生部向受害者及遇难者家庭提供包括心理帮助在内的一切必要帮助。

俄罗斯内务部新闻中心当天晚些时候通告说，俄警方与特工机关及相关部门一道正采取综合应对措施。同时，警方提醒公众必须提高警惕，尤其是在公共场所，一旦发现可疑人或可疑物品立刻通知警方。（新华社供本报特稿）

# 美国再现校园血案

一中学生在开枪打死一名教师打伤两名同学后自杀

核心提示

一名学生21日在美国内华达州帕克斯市一所中学开枪，打死一名教师，打伤两名同学，在美国制造一起新的校园血案。

## 开学日枪声

帕克斯中学当天结束秋季假期，学生返校上课。

上午大约7时16分，上课铃响前一刻钟，校园传出枪声。一名男学生用半自动手枪射击，打死一名男数学老师，打伤两名男同学。

“我们当时在篮球场边，听见很大一声巨响。”学生凯尔·纽卡姆告诉《里诺新闻报》记者。

学生安德鲁向当地KOLO电视台记者描述：“一个孩子开始变得狂躁，拔出枪，射中我的一个朋友。然后，他走向一名老师，要求他后退。老师开始后退，他却扣动扳机。”

150名至200名警察赶到现场，其中一些警察从近百公里外赶来。

行凶学生最终自杀身亡。警方说，警察在处置案件过程中没有开枪。

帕克斯市位于里诺市以东，人口大约9万。帕克斯中学有大约700名学生，其中20人至30人目睹枪击。

## “为什么取笑我？”

枪手行凶动机不明。警方没有公布他的姓名。

学生迈克尔·埃尔南德斯回忆道，枪响前，行凶学生说：“你们为什么捉弄我？为什么取笑我？”



10月21日，一名学生离开枪案发生后的临时庇护地后抱着亲人哭泣（新华社/美联）

“那个学生用枪指着那名老师。”学生纽卡姆说，“老师劝他把枪放下……他向老师开了一枪。老师倒在地上，大家四散奔逃。我们穿过操场，跑到一个安全的地方。逃跑途中，我们听见四五声枪响。”

受伤学生都为12岁，分别为肩部和腹部中弹，眼下伤情稳定。里诺市警察局副局长汤姆·鲁滨逊说，现阶段不能确认行凶者是针对特定对象还是随意选择目标。

遇害教师迈克尔·兰斯博瑞现年45岁，退伍军人，有妻子和两个继女。警方和亲友称赞兰斯博瑞在危急时刻挺身而出，是英雄。“听说他保护孩子们，我一点

也不意外。”亲属钱达·兰斯博瑞说，“他原本可以躲起来，但是他没有那样做。他不是那种人。”

帕克斯中学将停课一周。心理辅导人员将向学生和教职工提供帮助。

## 控枪呼声再起

去年12月14日，20岁男子亚当·兰扎在康涅狄格州纽敦镇桑迪胡克小学大开杀戒，26人在案件中死亡，其中20名为儿童。

那起案件为美国最严重校园枪击案之一，震惊全美，再次引发对枪支管控的激烈争论。法新社评述，帕克斯中学枪击案势必进一步推动枪支管控呼声。

司法部门统计数据表明，最近数年，美国大规模伤亡枪击案增长3倍。

美国司法部前部长埃里克·霍尔德21日在国际警长联合会年会上说，2000年至2008年，大规模伤亡枪击案平均每年发生5起；2008年以来发案率则增长3倍。今年年初以来，这类案件至少发生12起。

桑迪胡克枪击案遇难学生家长妮科尔·霍克利21日在控枪运动团体“桑迪胡克的承诺”网站发表声明，呼吁强化美国枪支管控。“在这样的时刻，作为家长，我们必须团结起来，找到办法，保护我们的孩子和所有孩子，避免这类悲剧一次又一次发生。”（新华社供本报特稿）